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वाहे गरुू जी का खालसा, 

वाहे गरुू जी की फतहे। 

साथियो, आज इस पथवत्र धरती पर आकर मैं धन्यता का अनुभव कर रहा हूं। य ेमेरा सौभाग्य ह ैकक मैं आज 

दशे को करतारपुर साथहब कॉररडोर समर्पित कर रहा हूं। जसैी अनुभूथत आप सभी को कार सेवा के समय होती 

ह,ै अभी इस समय मुझे भी वही भाव अनुभव हो रहा ह।ै मैं आप सभी को, पूरे दशे को, दथुनयाभर में बसे थसख 

भाइयों-बहनों को बहुत-बहुत बधाई दतेा हूं। 

आज थशरोमथि गुरुद्वारा प्रबूंधक कमेटी, उन्होंने मुझ े‘कौमी सेवा पुरस्कार’ भी कदया। य ेपुरस्कार, य ेसम्मान, 

ये गौरव हमारी महान सूंत परम्परा के तेज, त्याग और तपस्या का प्रसाद ह।ै मैं इस पुरस्कार को, इस सम्मान 

को गुरू नानक दवेजी  के चरिों में समर्पित करता हूं। 

आज इस पथवत्र भूथम से गुरु नानक साथहब के चरिों में, गुरू ग्रूंि साथहब के सामने मैं नम्रतापूविक यही प्राििना 

करता हूं कक मेरे भीतर का सवेा भाव कदनों-कदन बढ़ता रह ेऔर उनका आशीवािद मुझ पर ऐसे ही बना रह।े 

साथियो, गुरू नानक दवेजी  के 550वें प्रकाश उत्सव से पहले Integrated Check Post- करतारपुर साथहब 

कॉररडोर, इसका आरूंभ होना हम सभी के थलए दोहरी खुशी ले करके आया ह।ै कार्तिक पूर्ििमा पर इस बार 

दवे-दीपावली और जगमग करके हमें आशीवािद दगेी। 

भाइयो और बहनों, इस कॉररडोर के बनने के बाद अब गुरुद्वारा दरबार साथहब के दशिन आसान हो जाएूंगे। मैं 

पूंजाब सरकार का, थशरोमथि गुरूद्वारा प्रबूंधक कमेटी का, इस कॉररडोर को तय समय में बनाने वाल ेहर 

श्रथमक सािी का बहुत-बहुत आभार व्यक्त करता हूं। 

मैं पाककस्तान के प्रधानमूंत्री श्रीमान इमरान खान थनयाजी का भी धन्यवाद करता हूं कक उन्होंने करतारपुर 

कॉररडोर के थवषय में भारत की भावनाओं को समझा, सम्मान कदया और उसी भावना के अनुरूप कायि ककया। 

मैं पाककस्तान के श्रथमक साथियों का भी आभार व्यक्त करता हूं थजन्होंने इतनी तेजी से अपनी तरफ के कॉररडोर 

को पूरा करने में मदद की। 



साथियो, गुरू नानक दवेजी थसफि  थसख पूंि की, भारत की ही धरोहर नहीं, बथकक पूरी मानवता के थलए पे्ररिा-

पुूंज हैं। गुरू नानक दवे एक गरुू होने के साि-साि एक थवचार ह,ै जीवन का आधार ह।ै हमारे सूंस्कार, हमारी 

सूंस्कृथत, हमारे मूक्य, हमारी परवररश, हमारी सोच, हमारे थवचार, हमारे तकि , हमारे बोल, हमारी वािी, य े

सब गुरू नानक दवेजी जैसी पुण्यात्माओं द्वारा ही गढ़ी गई ह।ै जब गुरू नानक दवे यहाूं सुक्तानपुर लोधी स े

यात्रा पर थनकले ि ेतो ककसे पता िा कक वो युग बदलने वाल ेहैं। उनकी वो ‘उदाथसयाूं’, वो यात्राएूं, सूंपकि -

सूंवाद और समन्वय से सामाथजक पररवतिन की बेहतरीन थमसाल ह।ै 

अपनी यात्राओं का मकसद स्वयूं गुरू नानक दवेजी ने बताया िा- 

बाब ेआथखआ, नाि जी, सचु चूंद्रमा कूडु अूंधारा !! 

कूडु अमावथस बरथतआ, हउूं  भालि चकिया सूंसारा 

साथियो, वो हमारे दशे पर, हमारे समाज पर अन्याय, अधमि और अत्याचार की जो अमावस्या छाई हुई िी, 

उससे बाहर थनकालने के थलए थनकल पड ेिे। गुलामी के उस करिन कालखूंड में भारत की चेतना को बचाने के 

थलए, जगाए रखने के थलए उन्होंने अपना जीवन समर्पित कर कदया। 

साथियो, एक तरफ गरुू नानक दवेजी ने सामाथजक दशिन के जररए समाज को एकता, भाईचारे और सौहादि 

का रास्ता कदखाया, वहीं, दसूरी तरफ उन्होंने समाज को एक ऐसी आर्ििक व्यवस्िा की भेंट दी, जो सच्चाई, 

ईमानदारी और आत्मसम्मान पर रटकी ह।ै उन्होंने सीख दी कक सच्चाई और ईमानदारी से ककए गए थवकास से 

हमेशा तरक्की और समृथि के रास्ते खुलते हैं। उन्होंने सीख दी कक धन तो आता-जाता रहगेा, पर सच्चे मूक्य 

हमेशा रहते हैं। उन्होंने सीख दी ह ेकक अगर हम अपने मूक्यों पर अथडग रहकर काम करते हैं तो समृथि स्िाई 

होती ह।ै 

भाइयो और बहनों, करतारपुर थसफि  गरुू नानक दवेजी की कमिभूथम नहीं ह।ै करतारपुर के कि-कि में गुरू 

नानक दवेजी का पसीना थमला हुआ ह।ै उसकी वाय ुमें उनकी वािी घलुी हुई ह।ै करतारपुर की धरती पर ही 

हल चलाकर उन्होंने अपने पहले थनयम- ‘ककरत करो’ का उदाहरि प्रस्तुत ककया, इसी धरती पर उन्होंने ‘नाम 

जपो’ की थवथध बताई और यहीं पर अपनी मेहनत से पैदा की गई फसल को थमल-बाूंट कर खान ेकी ‘रीत’ भी 

शुरू की- ‘वूंड छको’ का मूंत्र भी कदया। 

साथियो, इस पथवत्र स्िली के थलए हम थजतना भी कुछ कर पाएूंग,े उतना कम ही रहगेा। य ेकॉररडोर, 

integrated check post हर कदन हजारों श्रिालुओं की सवेा करेगा, उन्हें गुरूद्वारा दरबार साथहब के करीब ल े

जाएगा। कहते हैं शब्द हमेशा ऊजाि बनकर वातावरि में थवद्यमान रहत ेहैं। करतापुर से थमली गुरूवािी की 

ऊजाि थसफि  हमारे थसख भाई-बहनों को ही नहीं, बथकक हर भारतवासी को अपना आशीवािद दगेी। 

साथियो, आप सभी भलीभाूंथत जानते हैं कक गुरू नानक दवेजी के दो बहुत ही करीबी अनुयायी ि-े भाई लालो 

और भाई मरदाना। इन होनहारों को चुनकर नानक दवेजी जी न ेहमें सूंदशे कदया कक छोटे-बड ेका कोई भेद 

नहीं होता और सबके सब बराबर होते हैं। उन्होंने थसखाया ह ैकक थबना ककसी भेदभाव के जब हम सभी थमलकर 

काम करते हैं तो प्रगथत होना पक्का हो जाता ह।ै 

भाइयो और बहनों, गुरू नानक जी का दशिन केवल मानव जाथत तक ही सीथमत नहीं िा। करतारपुर में ही 



उन्होंने प्रकृथत के गुिों का गायन ककया िा।  उन्होंने कहा िा- 

पविु गुरू, पािी थपता, माता धरथत महतु। 

यानी हवा को गुरू मानो, पानी को थपता और धरती को माता के बराबर महत्व दो। आज जब प्रकृथत के दोहन 

की बातें होती हैं, पयािवरि की बातें होती हैं, प्रदषूि की बातें होती हैं तो गुरू की ये वािी ही हमारे आगे के 

मागि का आधार बनती ह।ै 

साथियो, आप सोथचए, हमारे गुरू ककतने दीघिदषृ्टा िे कक थजस पूंजाब में पूंच-आब, पाूंच नकदयाूं बहती िीं, 

उनमें भरपूर पानी रहता िा, तब- यानी पानी लबालब भरा हुआ िा, तब गुरूदवे न ेकहा िा और पानी को 

लेकर चचूंता जताई िी। उन्होंने कहा िा- 

पहलाूं पानी थजओ ह,ै थजत हररया सभ कोय। 

यानी पानी को हमेशा प्रािथमकता दनेी चाथहए क्योंकक पानी से ही सारी सृथि का जीवन थमलता ह।ै सोथचए- 

सैंकडों साल पहले ये दथृि, भथवष्य पर ये नजर। आज भले हम पानी को प्रािथमकता दनेा भूल गए, प्रकृथत-

पयािवरि के प्रथत लापरवाह हो गए, लेककन गरुू की वािी बार-बार यही कह रही ह ैकक वापस लौटो, उन 

सूंस्कारों को हमेशा याद रखो जो इस धरती ने हमें कदए हैं, जो हमारे गुरूओं ने हमें कदए हैं। 

साथियो, बीते पाूंच सालों स ेहमारा ये प्रयास रहा ह ैकक भारत को हमारे समृि अतीत ने जो कुछ भी सौंपा ह,ै 

उसको सूंरथित भी ककया जाए और पूरी दथुनया तक पहुूंचाया भी जाए। बीते एक वषि से गुरू नानक दवे के 

550वें प्रकाशोत्सव के समारोह चल रह ेहैं, वो इसी सोच का थहस्सा हैं। इसके तहत पूरी दथुनया में भारत के 

उच्चायोग और दतूावास थवशेष कायिक्रम कर रह ेहैं, सेथमनार आयोथजत कर रह ेहैं। गरुु नानक दवेजी उनकी 

स्मृथत में स्मारक थसक्के और स्टैंप भी जारी ककए गए हैं। 

साथियो, बीते एक साल से दशे और थवदशे में कीतिन, किा, प्रभातफेरी, लूंगर जैसे आयोजनों के माध्यम से गरुू 

नानक दवे की सीख का प्रचार ककया जा रहा ह।ै इससे पहल ेगुरू गोचवूंद चसूंह जी के 350वें प्रकाशोत्सव को भी 

इसी तरह भव्यता के साि पूरी दथुनया में मनाया गया िा। पटना में हुए भव्य कायिक्रम में तो मुझ ेखुद जाने का 

सौभाग्य भी थमला िा। उस थवशेष अवसर पर 350 रुपये का स्मारक थसक्का और डाक रटकट भी जारी ककए 

गए। गुरु गोचवूंद चसूंह जी की स्मृथत और उनका सूंदशे अमर रह-े इसके थलए गुजरात के जामनगर में 750 बेड 

का आधुथनक अस्पताल भी उन्हीं के नाम से बनाया गया ह।ै 

भाइयो और बहनों, गुरू नानक जी के बताये रास्ते स ेदथुनया की नई पीढ़ी भी पररथचत हो, इसके थलए गुरबािी 

का अनुवाद थवश्व की अलग-अलग भाषाओं में ककया जा रहा ह।ै मैं यहाूं यनूेसको का भी आभार व्यक्त करना 

चाहूंगा, थजसने कें द्र सरकार के आग्रह को सवीकार ककया। यूनेसको द्वारा भी गुरु नानक दवे जी की रचनाओं को 

अलग-अलग भाषाओं में अनुवाद करने में मदद की जा रही ह।ै 

साथियों, गुरु नानक दवे और खालासा पूंि से जुडी ररसचि को बढ़ावा थमल,े इसके थलए थिटेन की एक 

यूथनवर्सिटी में Chairs की सिापना की गई ह।ै ऐसा ही प्रयास कनाडा में हो रहा ह।ै इसी तरह अमृतसर में 

Inter-faith University की सिापना करने का भी फैसला थलया गया ह,ै ताकक सद्भाव और थवथवधता के प्रथत 

सममान को और प्रोतसाहन थमले। 



भाइयों और बहनों, हमारे गरुुओं से जुड ेअहम सिानों में कदम रखते ही उनकी थवरासत से सािात्कार हो, नई 

पीढ़ी स ेउनका जुडाव आसानी से हो, इसके थलए भी गूंभीर कोथशशें हो रही हैं। यहीं सुक्तानपुर लोधी में आप 

इन कोथशशों को सािात अनभुव कर सकत ेहैं। सुक्तानपुर लोधी को Heritage town बनाने का काम चल रहा 

ह।ै Heritage Complex हो, म्यूथजयम हो, ऑथडटोररयम हो, ऐसे अनेक काम यहाूं या तो पूरे हो चकेु हैं या 

कफर जक्द पूरे होने वाल ेहैं। यहाूं के रेलव ेस्टेशन से लेकर शहर के अन्य िेत्रों में गुरू नानक दवेजी की थवरासत 

हमें दखेने को थमल,े ये कोथशश भी की जा रही ह।ै गुरू नानक दवेजी से जुड ेतमाम स्िानों से होकर गुजरन े

वाली एक थवशेष टे्रन भी हफ्ते में पाूंच कदन चलाई जा रही ह ैताकक श्रिालुओं को आन-ेजाने में परेशानी न हो। 

भाइयो और बहनों, कें द्र सरकार ने दशेभर में थसित थसखों के अहम स्िानों के बीच connectivity को सशक्त 

करन ेका भी प्रयास ककया ह।ै श्री अकाल तख्त, दमदमा साथहब, केशगढ़ साथहब, पटना साथहब और हजूर 

साथहब के बीच रेल और हवाई connectivity पर बल कदया गया ह।ै अमृतसर और नाूंदडे के बीच थवशेष 

फ्लाइट की भी अपनी सेवा शुरु कर चुकी ह।ै ऐसे ही अमृतसर से लूंदन के थलए जान ेवाली एयरइूंथडया की 

फ्लाइट में ‘इक ओँकार’ के सूंदशे को भी अूंककत ककया गया ह।ै 

साथियो, कें द्र सरकार ने एक और महत्वपूिि फैसला थलया ह,ै थजसका लाभ दथुनयाभर में बसे अनेक थसख 

पररवारों को हुआ ह।ै कई सालों स ेकुछ लोगों को भारत में आने पर जो कदक्कत िी, अब उन कदक्कतों को दरू 

कर कदया गया ह।ै इस कदम से अब अनेक पररवार वीजा के थलए, OCI काडि के थलए अप्लाई कर सकें गे। वो 

यहाूं भारत में अपने ररश्तेदारों से आसानी से थमल सकें ग ेऔर यहाूं गुरुओं के स्िानों में जाकर अरदारस भी कर 

पाएूंगे। 

भाइयो और बहनों, कें द्र सरकार के दो और फैसलों से भी थसख समुदाय को सीधा लाभ हुआ ह।ै आर्टिकल-370 

के हटन ेस,े अब जम्मू-कश्मीर और लद्दाख में भी थसख पररवारों को वही अथधकार थमल पाएूंग ेजो बाकी 

चहूंदसु्तान में उन्हें थमलत ेहैं। अभी तक वहाूं हजारों पररवार ऐसे ि,े जो अनेक अथधकारों से वूंथचत िे। इसी 

प्रकार Citizens Amendment Bill,  उसमें सूंशोधन का भी बहुत बडा लाभ हमारे थसख भाई-बहनों को भी 

थमलेगा। उनहें भारत की नागररकता थमलने में आसानी होगी। 

साथियो, भारत की एकता, भारत की रिा-सुरिा को लकेर गुरू नानक दवेजी स ेलेकर गुरू गोचवूंद चसूंह जी 

तक, हर गुरू साथहब ने थनरूंतर प्रयास ककए हैं, अनेक बथलदान कदए हैं। इसी परम्परा को आजादी की लडाई 

और आजाद भारत की रिा में थसख साथियों ने पूरी शथक्त से थनभाया ह।ै दशे के थलए बथलदान दनेे वाल े

साथियों के समपिि को सम्मान दनेे के थलए भी अनेक साििक कदम सरकार ने उिाए हैं। इसी साल जथलयाूंवाला 

बाग हत्याकाूंड के 100 वषि पूरे हुए हैं। इससे जुड ेस्मारक को आधुथनक बनाया जा रहा ह।ै सरकार द्वारा थसख 

युवाओं के स्कूल, थसकल और स्वरोजगार पर भी थवशेष ध्यान कदया जा रहा ह।ै बीत े5 वषि में करीब 27 लाख 

थसख स्टूडेंट्स को अलग-अलग स्कॉलरथशप दी गई ह।ै 

भाइयो और बहनों, हमारी गरुू परम्परा, सूंत परम्परा, ऋथष परम्परा ने अलग-अलग कालखूंड में, अपने-अपने 

थहसाब स ेचुनौथतयों स ेथनपटने के रास्ते सुझाए हैं। उनके रास्ते थजतने तब साििक ि,े उतने ही आज भी अहम 

हैं। राष्ट्रीय एकता और राष्ट्रीय चेतना के प्रथत हर सूंत, हर गुरू का आग्रह रहा ह।ै अूंधथवश्वास हो, समाज की 

कुरीथतयाूं हो, जाथत भेद हो, इसके थवरुि हमारे सूंतों न,े गुरुओं ने मजबूती से आवाज बुलूंद की ह।ै 



साथियों, गुरू नानक जी कहा करते ि-े 

“थवच दथुनया सथेव कमाइय,े तदरथगह बसेन पाइए”। 

याथन सूंसार में सेवा का मागि अपनाने से ही मोि थमलता ह,ै जीवन सफल होता ह।ै आइए, इस अहम और 

पथवत्र पडाव पर हम सूंककप लें कक गुरु नानक जी के वचनों को अपने जीवन का थहससा बनाएूंगे। हम समाज 

के भीतर सद्भाव पैदा करन ेके थलए हर कोथशश करेंगे। हम भारत का अथहत सोचने वाली ताकतों से सावधान 

रहेंग,े सतकि  रहेंगे। नशे जैसी समाज को खोखला करने वाली आदतों स ेहम दरू रहेंगे। अपनी आने वाली पीकढ़यों 

को दरू रखेंगे।  पयािवरि के साि तालमेल थबिाते हुए, थवकास के पि को सशक्त करेंगे। गुरु नानक जी की यही 

पे्ररिा मानवता के थहत के थलए, थवश्व की शाूंथत के थलए आज भी प्रासूंथगक ह।ै 

नानक नाम चढ़दी कला, तरेे भािे सरबत दा भला !!! 

साथियों, एक बार कफर आप सभी को, पूरे दशे को, सूंपूिि थवश्व में फैले थसख साथियों को गुरु नानक दवेजी के 

550वें प्रकाशोतसव पर और करतारपुर साथहब कॉररडोर की बहुत-बहुत बधाई दतेा हूं। गुरू ग्रूंथ् साथहब के 

सामने खड ेहो करके इस पथवत्र कायि में थहस्सा बनन ेका अवसर थमला, मैं अपने-आपको धन्य मानते हुए मैं 

आप सबको प्रिाम करते हुए- 

सतनाम श्री वाहगेरुु ! 

सतनाम श्री वाहगेरुु ! 

सतनाम श्री वाहगेरुु ! 
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